



四中全会精神在基层

强 引 轰 聚 动 能

——武威新能源装备制造产业强势崛起

发展新优势

新甘肃·甘肃日报记者 谢晓玲

风，千百年来吹拂着河西走廊。如今，这片土地上的风有了新的使命——推动一支支百米长的风机叶片缓缓转动，将绿色电力源源不断地送往远方。

伴随风机旋转，在武威市的工业园区里，一批新能源装备制造企业正在快速发展，形成了从风电叶片、塔筒到光伏组件、储能系统的完整产业链。

走进甘肃重通成飞新材料有限公司位于武威市凉州工业园区的生产车间，繁忙的生产景象映入眼帘。长达百米的巨型风电叶片模具旁，工人们分工协作，铺设玻璃纤维、灌注树脂、合模组装……一支长达108米、重约35吨的“巨无霸”风

机叶片，从上线铺设到最终成型下线，全程耗时不到28小时。

“铺层是基础，如同盖楼的地基，容不得半点马虎。”公司综合管理部副部长陈多飞介绍道。这里生产的叶片最长达112米，属于行业领先的超大兆瓦级产品。这样的庞然大物，生产线每月能稳定生产出170余支。

“公司凭借其在大尺寸风电叶片领域的创新技术、质量管控及生产制造能力，不仅深度契合国家‘双碳’战略，更抢占了新能源发展的黄金赛道。”陈多飞说。

发展的密码，深植于持续的创新与投入。作为国家级专精特新“小巨人”企业，甘肃重通成飞新材料有限公司始终将科技创新置于核心。去年，公司不仅完成了5款市场紧缺的110米级叶片的试制与转产，更在碳纤维应用、超长叶片技术和生产效率上达到行业领先水平，实现了大型化、智能化的重大突破。

同年，公司成功完成海外工厂认证和出口项目生产，实现了叶片出口“零”的突破，标志着其产品竞争力获得了国际市场的认可。

企业的快速扩张带来了显著的“链主”效应。自2014年落户武威，公司累计实现工业总产值超64亿元，纳税超1亿元。特别是近年来连续扩产，均创造了“当年建设、当年投产”的行业奇迹。

仅最新的二期扩建项目，就新增产值近2亿元、税收约600万元，并直接提供了400个就业岗位，目前公司职工总数已达1500余人。

在“链主”企业的强力带动下，凉州工业园区的新能源装备制造产业链日趋完整。围绕风电、光伏、储能三大领域，园区已成功构建起从风机总装、叶片生产到光伏组件、储能系统的产业体系，形成了4吉瓦风机总装、800套叶片、3.5吉瓦组件的年产能。

在距武威凉州区不远的民勤县，另一家新能源装备制造企业——民勤陇能重工有限公司同样是一派繁忙景象。作为青岛天能重工股份有限公司的全资子公司，这家企业专注于风电塔筒制造，补强了新能源装备制造产业链的关键一环。

“我们生产的塔筒是整个风电机组的‘主心骨’。”公司副总经理吴鸿鹏介绍，公司于2023年3月开工建设，当年8月底即投入生产，创造了当地项目建设的新速度。

民勤风力发电塔架生产基地建设项目总投资约2亿元，规划年产20万吨风机塔筒，产品覆盖甘肃、青海、宁夏等区域，生产规格可满足现有市场95%以上的需求。项目全部投产后，预计年产值可达14亿元，年纳税约5000万元，提供就业岗位约200个。

以新能源装备制造为引擎，武威市工业经济驶入发展快车道，展现出蓬勃生机。“我市的新能源装备制造产业已形成涵盖风机总装、发电机、主控系统、叶片、塔筒、光伏组件、逆变器、储能系统集成的完整产业链。”武威市发展改革委副主任、能源局局长李振海表示，从无到有、从小到大，武威市新能源装备制造产业实现了跃升发展和聚链成势。目前，全市建成及在建新能源装机规模达1810万千瓦，居全省第二位；全产业链产值突破百亿元，较2020年增长了5倍。

新甘肃·甘肃日报记者 夏丹丹

“以前总担心‘踩红线’，现在纪委把风险点列得明明白白，做事有规可依，心里踏实多了。”近日，谈及钛能化学股份有限公司（原中核钛白股份有限公司）纪委成立以来的变化，钛能化学子公司甘肃东方钛业有限公司粗品生产一部副部长何振林坦言。

何振林的“安心”，源于公司纪委从无到有的破局之举。

成立于1989年的钛能化学，是我国钛白粉行业的领军企业，专注于钛白粉、磷矿、黄磷、磷酸铁等产品的生产、研发及销售。如今，历经三十多年发展，公司已完成由单一主营产品的化工原料制造企业向多种主营产品的新能源材料供应商的转型升级。

“随着公司规模扩大、业务链条延伸，仅靠传统制度与流程已不足以全面预防内部风险，需要建立一道更专业更独立的‘防火墙’，在防范风险的同时，把廉洁、合规、高效的内部环境转化为企业的核心竞争力。”钛能化学股份有限公司党委书记朱树人，道出了企业纪委成立的深层考量。

在此背景下，今年8月，钛能化学纪委正式成立，通过构建与企业制度相衔接、适应非公企业特点的内部监督体系，把廉洁风险防控融入经营管理各环节，推动形成以监督促规范、以规范促发展的良性循环。

“这一体系通过制度、教育、监督、协同四维发力，筑牢企业廉洁防线。”朱树人介绍道。

钛能化学制定完善《纪检监察工作制度》等系列规章制度，明确权力边界，规范操作流程；常态化开展廉洁谈话、案例警示教育活动，通过“以案说纪”“以案促改”等方式，增强员工廉洁意识；与公司党组织、人力资源等部门紧密配合，把廉洁表现纳入员工晋升、评优评先等环节。

“嵌入式”监督机制是内部监督体系不可或缺的一环。

“我们紧盯采购招标、市场营销、资产管理等廉洁风险易发多发环节，通过专项检查、动态排查等方式，把监督触角延伸至业务前端，实现监督工作系统性、规范化提升。”朱树人解释道，在重大采购项目开评标现场，纪委工作人员驻点监督，确保流程合规、结果公正；定期对市场费用报销进行抽样核查，严防虚假报销、利益输送等行为。

作为白银市首家非公企业纪委，成立4个月以来，钛能化学纪委已成功构建起覆盖全员、贯穿全流程的预防式监督体系，企业管理运行的规范化水平显著提升，各类苗头性、倾向性问题得以早发现、早预警、早处置，企业廉洁文化生态持续优化，发展内生动力不断增强。

今年11月，钛能化学某下属公司在审计中发现，一名员工私自联系广告公司制作广告牌并伪造业务合同，相关线索被迅速移交至钛能化学纪委。经核查，纪委依照公司管理制度规定，对该员工作降职处理，并要求全体干部职工以案为鉴、筑牢防线，坚决避免类似情形再次发生。

钛能化学的创新实践，折射出白银高新区推进清廉民企建设的成效。

近年来，白银高新区纵深推进清廉民企建设，通过制度约束、文化浸润等方式厚植清廉生态，建立廉洁风险常态化排查机制，对关键领域和重点环节推行“嵌入式”全过程监督，为辖区企业合规经营筑牢纪律屏障。

“我们将进一步延伸监督指导触角，加强对钛能化学股份有限公司的监督与公司纪委业务指导，推动民营企业纪委全面融入区域监督格局。同时，在钛能化学打造‘廉洁文化阵地’，及时总结推广钛能化学纪委的典型经验，让纪律监督成为辖区企业发展的‘助推器’，依法经营的‘监督员’。”白银市纪委监委派驻高新区纪检监察工委主要负责人表示。

包头至银川高铁全线贯通

兰州至呼和浩特列车通行时间缩短至7小时

本报兰州讯（新甘肃·甘肃日报记者刘健）随着包头至银川高铁于12月23日全线贯通运营，12月24日7时36分，兰州西站开出首趟经包银高铁直达呼和浩特东站的动车组列车D4935次列车。至此，兰州与呼和浩特的铁路行车时间缩短至7小时左右。

包银高铁是连接内蒙古、宁夏两个少数民族自治区并辐射甘肃的重要高铁通道。这条高铁全长519公里，设计时速250公里。其中，惠农至银川段97公里于2024年10月通车，此次通车的是包头至惠农段，长422公里。

包银高铁全线的贯通运营，使银兰高铁与包银高铁全线连通，兰州至呼和浩特间的通行时

间大幅缩短，为区域协同发展注入强劲动能。记者了解到，包银高铁全线贯通运营后，由兰州开出的动车组列车可经银兰高铁、包银高铁及京包高铁包段直达呼和浩特，运行时间较以往经西安、太原至呼和浩特方向，缩短了约3小时。目前，铁路部门每日将从兰州西站开行2列经包银高铁至呼和浩特东站的动车组列车。

为确保旅客享受高质量出行服务，兰州铁路局提前部署，在人员培训、车厢配置、硬件检修等方面开展了大量保障工作。D4935次列车开行首日，兰州客运段的高铁乘务员在列车上向旅客全面介绍了包银高铁建设及开通情况，并送上了精心编排的节目演出。

甘肃省特种设备标准化技术委员会在兰成立

本报兰州12月25日讯（新甘肃·甘肃日报记者范海瑞）甘肃省特种设备标准化技术委员会今天在兰州成立，并召开第一次委员会会议。

据了解，甘肃省特种设备标准化技术委员会由来自特种设备安全监察、检验检测、科研院所、高等院校、重点生产使用单位、行业协会等领域的47名专家担任委员，覆盖了锅炉、压力容器、压力管道、电梯、起重机械、客运索道、大型游乐设施、场（厂）内专用机动车辆等八大类设备，以及设计、制造、安装、改造、修理、使用、检验等全生命周期环节，确保了标委会工作的广泛基础和专业技术支撑。标委

会秘书处由甘肃省特种设备检验检测研究院承担。

当前，我省能源化工、装备制造等传统优势产业的改造提升，新能源、新材料等战略性新兴产

业的培育壮大，文化旅游、现代物流等第三产业的发展提速，都离不开大量特种设备的可靠运行和安全保障。同时，电梯等民用特种设备数量迅猛增长，人民群众对特种设备安全、便捷、舒适的需求日益提高。成立甘肃省特种设备标准化技术委员会，对我省健全完善特种设备安全治理体系、提升治理能力具有重要意义。

省市场监管局相关负责人表示，标委会要科学规划特种设备标准体系框架，统筹推进国家标准、行业标准的贯彻实施，结合实际制（修）订地方标准，积极培育发展团体标准，重点在民生密切相关、重点产业转型升级以及智慧监管建设等方面，制定一批针对性强、可操作性强的技术标准，将我省在特种设备检验检测、安全治理等方面的成功经验转化为标准成果，扩大“甘肃标准”的影响力和话语权。



新甘肃·甘肃日报记者 王虎
通讯员 常永福 刘新新

近年来，康乐县立足国家重点生态功能区定位，坚定不移实施“生态立县”战略，以精准治污、科学治污、依法治污为遵循，统筹污染防治、生态保护与修复，县域生态环境质量持续改善，绿色发展根基越筑越牢。

康乐县坚持保护与修复并重，深入实施大规模国土绿化行动，通过人工造林、封山育林、退化林修复、草原改良等多措并举，稳步扩大绿色空间。“十四五”以来，完成国土绿化12.4万亩，治理水土流失83.13平方公里，森林覆盖率达到22.17%，“绿色”成为县域最亮丽的底色。

康乐县干部群众积极响应“绿满康乐”行动，开展植树造林，为田野乡间增添新绿。上湾乡党委副书记马秀红说：“我们严格落实‘谁栽植、谁管护’的责任，做到‘栽

康乐 筑牢绿色发展根基

一片、成活一片、绿化一片’。”

围绕生态保护修复核心任务，康乐县以重点工程为牵引，系统提升生态环境承载力。陇中地区生态保护修复和水土流失综合治理、森林植被恢复、G248和G310沿线山绿化提升等项目扎实推进，构筑起更加稳固的生态安全屏障。

在碧水守护战方面，康乐县严格落实河（湖）长制，常态化开展河湖“清四乱”行动，重点强化洮河流域、三岔河等流域系统治理。在保障饮用水安全的同时，推进城乡污水处理设施建设，确保污水达标处理。

同时，积极开展环保宣传，引导群众绿色出行、使用清洁能源，凝聚共治合力。

在碧水守护战方面，康乐县严格落实河（湖）长制，常态化开展河湖“清四乱”行动，重点强化洮河流域、三岔河等流域系统治理。在保障饮用水安全的同时，推进城乡污水处理设施建设，确保污水达标处理。

临夏州生态环境局康乐分局副局长常桂元说：“我们聚焦燃煤、扬尘、机动车尾气、秸秆禁烧等领域，严格落实煤质管控、清洁能源取暖改造、工地‘六个百分百’等要求，从严查处各类污染违法行为。同时，积极开展环保宣传，引导群众绿色出行、使用清洁能源，凝聚共治合力。”

在碧水守护战方面，康乐县严格落实河（湖）长制，常态化开展河湖“清四乱”行动，重点强化洮河流域、三岔河等流域系统治理。在保障饮用水安全的同时，推进城乡污水处理设施建设，确保污水达标处理。

在碧水守护战方面，康乐县严格落实河（湖）长制，常态化开展河湖“清四乱”行动，重点强化洮河流域、三岔河等流域系统治理。在保障饮用水安全的同时，推进城乡污水处理设施建设，确保污水达标处理。

在碧水守护战方面，康乐县严格落实河（湖）长制，常态化开展河湖“清四乱”行动，重点强化洮河流域、三岔河等流域系统治理。在保障饮用水安全的同时，推进城乡污水处理设施建设，确保污水达标处理。

康乐县胭脂河流域综合治理项目锚定

生态修复核心任务，实施新建生态湿地、修复生态缓冲带、加固生态护坡等系统性工程。主体工程完工后，流域面貌焕然一新。

“项目建成后将有效改善胭脂河水环境和县城生态环境质量，绘就‘河畅、水清、岸绿、景美’的生态新画卷。”康乐县水务局水利建设管理站站长马春海说。

聚焦能源清洁化，康乐县稳步推进“煤改电”“煤改气”项目，累计完成改造8485户。昔日燃煤取暖的浓烟不见了，取而代之的是清洁高效的电取暖设备。

如今的康乐大地，蓝天白云成为常态，绿水青山随处可见。从百万株白桦林构筑的生态绿洲到全域覆盖的绿色基底，从清澈流淌的河道到清洁舒适的人居环境，康乐县生态立县战略正不断结出丰硕成果。